

централизованной государственной власти, которая, единственно, и может организовать его движение для адекватного ответа вызовам времени. И, к сожалению, этой власти в иные кризисные периоды случается иметь деспотический характер. Однако, решающим моментом в согласии народа на такую власть является то, в какой мере она отражает его национальные интересы. Для России народовластие - есть действие верховной власти в интересах народа. А форма власти – Империя: будь то Великое княжение (в прочем, в то время этот принцип еще не вполне устоялся, бывали времена феодальной раздробленности), Православная монархия или Советы. Это зависело от конкретных исторических условий. Однако, во всех случаях - Империя. Ноне колониальная, а совершенно иного рода: сильное, самодостаточное, многонациональное, централизованное государство, в котором отсутствует политическое и экономическое разделение территорий на метрополию и колонии, но есть существенные элементы патернализма со стороны государства по отношению ко всему населению.

Создание такого уникального государства-империи - что еще перед лицом постоянного, многовекового давления коллективного Запада могли сделать русские, в силу своего мировоззрения неспособные к паразитированию на других народах? И империя была создана путем присоединения и заселения обширных территорий. Коренное же население этих земель не вытеснялось или истреблялось, как это бывало в истории Запада, а включалось в состав империи с сохранением их внутреннего жизненного уклада и вероисповедания. Хотя, надо признать, присоединение, бывало, носило насильственный характер. Но, вместе с тем, так же надо признать, что в противном случае этим народам предстояло либо застыть (отстать) в своём культурном развитии, либо попасть под власть более агрессивных соседей. А иные из народов, не попади они в свое время в состав империи, вполне возможно, просто перестали бы существовать.

Таким образом, "сохранить себя" - одна из составных частей "русской национальной идеи". Сохранить тот порядок вещей и путь развития русской цивилизации, которые должны быть только нашими и не зависеть ни от чьей иной, кроме русской, воли.

Здесь следует отметить еще одну сторону русского характера: для создания империи в народе должно было усиливаться созидательное начало и приглушиться стремление к личному обогащению. В дальнейшем это не раз сыграет свою роль.

Величие народа определяется величию его свершений. Создание обширной многонациональной империи с богатой материальной и духовной культурой, посильный вклад в которую внесли все, уже само по себе значимое достижение. Но сама по себе исключительно только империя не могла быть целью движения русского народа. Даже необходимости самосохранения мало для идеологического и духовного обоснования такого движения.

Русскому человеку всегда было свойственно некое мессианство - стремление показать и доказать свою правду. Посмотрите на себя. Разве вам не приходилось спорить, упорно отстаивая свою точку зрения? По бытовым ли, по принципиальным вопросам? Было такое? Было! То же и с народом, во всей его массе: вторая составляющая "русской национальной идеи" - показать другим народам и утвердить всеми своими свершениями, всем своим земным бытием истинный, праведный Путь. Долгое время это было Православие, затем Коммунизм. А иначе, ну для чего жить русскому человеку, не ради же безмерного стяжательства или благополучного проживания отпущенных судьбой лет? Хотя, случались и такие периоды в нашей истории. Но великому народу всегда нужна великая цель.

Давно известно: всё познаётся в сравнении. Например, для современного человека Запада мир - это борьба всех со всеми. Никто ничем никому не обязан и отвечает только за себя, за исключением, быть может, семьи и иных узких, замкнутых групп. Лишь закон ограничивает свободу индивида, который может объединяться с другими такими же индивидами, но только в пределах достижения личных целей. И лишь изредка, ненадолго – для достижения более общих, насущных целей. Практически каждый контакт западного или, как они сами себя называют, «цивилизованного» общества с другим сообществом людей